



老街巷里、护城河边，和泉水来个约会

几场喜雨过后，众泉撒欢儿迎客

4月的几场春雨降下，“五一”期间，城区众泉群注定将以撒欢喷涌的姿态迎接八方游客。其实，除了趵突泉、黑虎泉等知名大泉，隐藏在济南老街巷中还有众多袖珍小泉。假期，不妨穿过熙攘的泉城路，去老城区品味济南的历史沧桑。

本报见习记者 高寒

■老街巷里，看“家家泉水”

济南老城区内的泉水大多属于珍珠泉泉群，珍珠泉自然是泉群翘楚。位于泉城路一侧的珍珠泉泉池中泉眼甚多，在老济南心中，珍珠泉名气与趵突泉不相上下，乾隆皇帝甚至认为珍珠泉要优于趵突泉。有人觉得，珍珠泉才代表了济南低调沉稳的个性，而趵突泉则有些过于奔放了。

珍珠泉大院内还有泺泉、溪亭泉、散水泉等小型泉，而它们每个都是故事连连。溪亭泉得名于李清照的名句“常记溪亭日暮”。据记载，古时的溪亭泉北连大明湖，水面广阔。现今溪亭泉已无当年李清照争渡时的溪流湖泊，仅存一方泉池，但后人仍能在此遐思几千年前女词人的文艺气息。

从珍珠泉大院北门出来，就置身于济南老街巷之中了。

老街巷中的泉水，虽然没有趵突泉、黑虎泉那样名声在外，但和一条条窄窄巷子，一座座斑驳古物搭配起来，最能让人体验“家家泉水，户户垂杨”的意境。

芙蓉泉位于芙蓉街中段路西，在清代之前，芙蓉泉水曾外流形成“梯云溪”，溪上架桥，建有牌坊，匾额上题字“腾蛟起凤”。现在虽然芙蓉泉只剩泉池，但经过停喷危机的它仍然值得一看。

在芙蓉街上随便找个胡同拐向东侧，经过蜿蜒的胡同就可来到濯缨泉。濯缨泉又称王府池子，以其浓浓的平民气息而闻名。“古时王府地，现今百姓池”的招牌也让它充满了无限魅力。濯缨泉北边有腾蛟泉，如今仍供附近居民取水洗菜。



28日傍晚，趵突泉水势又见涨。 本报记者 周青先 摄

■护城河边，与泉水“拥抱”

如果让本地人推荐一条城区徒步线路，沿护城河看泉肯定是热门答案之一。护城河沿线是济南泉水密集分布的地段。黑虎泉、趵突泉、五龙潭、珍珠泉四大泉群被护城河包裹其中，护城河多有灵性，可想而知。

黑虎泉自然是护城河沿岸第一景点，黑虎泉方圆几十米之内，琵琶泉、九女泉、玛瑙泉和白石泉等均值得观赏。琵琶前位于黑虎泉西侧，因池底冒出串串水泡，于水面破裂，滋滋作响，夜深人静时犹如琵琶奏鸣而得名。西侧有一阁楼名叫清音阁，坐在阁内，可以一边聆听琵琶泉的声音，一边欣赏琵琶泉护城河美景。

白石泉与九女泉相连，均

位于解放阁南侧护城河岸边，泉池也都高出护城河几十厘米。盛水时节，串串水泡争相浮出，泉池水位上涨极快，犹如瀑布一般流向护城河。“五一”时气温渐高，行至此处便可坐在岸边嬉戏一番。只是景区早有规定，禁止下泉池游泳，游客在拥抱泉水时，也切记遵守规定。

在护城河中，也隐藏着上百个无名的泉。由于护城河扩建，很多泉被并到了河道中。没有了泉池的束缚，这些水泡儿能够更加明显地呈现在游人面前，无论沿河而行，还是乘坐画舫，都不妨将目光放到河水中不经意出现的气泡上。有些喷涌状态更好的泉水，甚至能够将河水托起，形成“小趵突”。

■郊区踏青，邂逅不少名泉

除了城区四大泉群，在济南东郊、历城等地，还星罗棋布着许多泉。其中砚泉、浆水泉、大泉等泉名气不小，且仍在喷涌。砚泉又称砚池，位于历下区姚家镇燕翅山北段。由于砚池的存在，燕翅山的名字还存在争议，但燕翅山远远不如脚下的砚池有名。目前燕翅山正准备开发成山体公园，绿化工作已基本完成。在距离城区不远处，有山泉相伴，也是难得。

浆水泉位于姚家镇浆水泉村回龙山西侧山麓，在回龙山、

老虎山脚下，依托浆水泉开辟为浆水泉水库。水库往南与龙洞风景区群山相连，山上树木漫山遍野，是休闲度假、野餐野营的好地方，在龙洞风景区，分布有白龙泉、黑龙泉、金沙泉等大小泉20余处。在爬山的过程中，邂逅一汪清池，更能感受不经意间出现的美好。

在历城区的大泉、涌泉、平阴县的洪范池、书院泉、日月泉等都保持着不错的喷涌势头。这些泉虽然距离市区较远，但往往和周边景点连串分布，市民可选择“捆绑出游”。

老残游记陶艺馆再现老济南风情

位于大明湖新区超然楼内，将于“五一”开馆



陶艺馆700多个陶艺雕像各具神采。 本报记者 周青先 摄

本报4月28日讯(见习记者高寒 实习生苑梦月) 位于大明湖新区超然楼内的老残游记陶艺馆将于“五一”期间开业。馆内再现了鹊华桥、王府池子15处老济南风情景点，在其中游客仿佛穿越回清末民初时的济南府。

《老残游记》是描述济南美景的文学经典之一，很多人因《老残游记》而萌生到济南一游的想法。老残游记陶艺馆位于超然楼二楼，占地面积388平方米。

陶艺馆共有陶俑700余个，分别在济南和临朐两地烧制。其中，灵魂人物老残骑在毛驴上，高约1米。

当年，老残在济南游览的第一个核心“片区”就是大明湖。他从南岸鹊华桥坐船，往历下亭，上北岸而游铁公祠，赏佛山倒影。老残游记陶艺馆参照老残的旅游路线，规划设计出15个老济南代表景点(街巷)。这15个景点是：鹊华桥畔、明湖泛舟采莲、明湖居听书、府衙、泉水人家、王府池子旁、文庙、芙蓉街、舜井、趵突泉、黑虎泉、五龙潭、

剪子巷、山水沟大集、佛山山会。

15个景点中，鹊华桥畔等14个景点在展馆依次排开，联袂展现老济南市井生活。因景点与景点之间没有做出明显的界限，在游客眼中，它们组合起来又是一个大景，其主题就是“济南风情”。位于展馆

中央的佛山山会与众不同。展馆设计者毕强说，这是因为千佛山独立于济南老城区之外，这座山又是展现济南风情绕不开的一座山。创作方思虑再三，最终将佛山山会布置在展馆中心的柱子周边，而且人物使用了彩陶工艺。



大明湖景区鲜花造型美丽，吸引了游客目光。 本报记者 周青先 摄

鲜花扮靓泉城 辣妈歌舞助阵

踏青赏花公园游：抓住春天的尾巴

“济南的冬天和夏天是一对恋人，他们俩先是赶走了春天，又赶走了秋天，然后他们永远在一起了。”这个故事似乎反映了济南的春天是多么珍贵。在5月，燥热的夏天正在虎视眈眈。要想踏青赏花游园，还不受热浪侵袭，这个“五一”假期是难得的机会了。

本报见习记者 高寒
实习生 苑梦月

街头可观景： 19组立体造型亮相

在“五一”小长假来临之际，420万盆花卉、19组立体造型将在城区采取组团方式集体亮相，扮靓“五一”的泉城。

马鞍山路三角绿地的“印象泉城”立体花卉造型是历下区7组花卉造型中唯一全新打造的一组，将于本月30日正式亮相。景观跨度25米，面积约100平方米。

与千佛山南门的“爱我泉城，大美千佛山”造型，更使得游客不进景区就可以看到美丽的立体花卉造型。千佛山景区第一次将水幕运用到花卉造型中，通过水幕使得造型中的山达到一种朦胧美的效果，而且水是通过压力装置循环使用的，不会造成水资源的浪费。

城区三大景区： 文化活动提升品位

5月1日至3日，大明湖将举行“魔幻嘉年华”，运用“魔术”“小丑”元素营造氛围，通过精彩的表演吸引游客，利用小丑高跷、卡通人偶等互动参与吸引游客，节日期间穿插互动游戏及有奖问答。

“五一”期间，趵突泉白雪楼戏台为市民游客奉上专业剧团与业余剧团交替上演的戏曲演出；不间断地组织名家书法绘画精品在李苦禅纪念馆、王雪涛纪念馆、剑门书院院、武中奇展览馆展出。

千佛山将开展庆“五一”非遗手工艺品展、民俗旅游商品展、台湾美食展，展示数十种民俗非遗手工艺品的制作过程，泉城特色纪念品、台湾小吃等，让游客感受不同的民俗文化。

千佛山齐鲁碑刻文化苑将先后举行程向华书画艺术展、书法作品联展、中国古建筑图片展。

济南植物园： 辣妈歌舞团来助阵

位于章丘的济南植物园虽距离济南市区40多公里，但

交通便利，无论是自驾还是公交，均能方便抵达。植物园工作人员介绍，此处气温比市区低4摄氏度左右，因此园内花朵花期也要滞后一周。牡丹、芍药、鸢尾等花朵正在开放，游人可以尽情观赏。

植物园中春花，秋实、夏香、冬韵四湖湖水均来自南部山区，特别在夏香湖畔还有饭店，可供游人露天就餐，一边品尝美味一边沐浴春风。

为了游览内容的多样化，园区还邀请了章丘辣妈歌舞团为游客进行歌舞表演，届时游客将欣赏到带有异国风情的印度舞、中国少数民族的藏族舞、蒙古舞、新疆舞。游客集中的休闲、休憩区儿童乐园安装了100组公益性的吊床以及数十组秋千、跷跷板、摇椅等休闲娱乐设施。

三王峪
SANWANGYU

五一， 来人间仙境 三王峪 游玩吧

观光度假、休闲娱乐、拓展培训、会务接待、坐漂流玩滑道。

景区内可承接 200 人以内的各种会议，敬请单位住宿会议、拓展培训提前预约。

自驾线路：从济南出发，沿经十东路至章丘界继续东行四公里由蒲王路（右转）曹范方向 18 公里即到景区。

旅游专线车：游 702 路 周六、周日、节假日运行 体育中心北门 8:00—泉城广场 8:20—解放桥 8:40—三王峪 10:00 请提前 5 分钟到候车

漂流

春花

月湖

戏水

景区电话: 0531-83769066

专线车电话: 87969080

景区网址: www.sanwangyu.com

景区地址: 章丘市曹范镇三王峪景区

AAAAA 景区

全家山乐园 狂欢的山谷

动漫文化节

全家山乐园
狂欢的山谷

欢乐热线: 88345999 400-666-0962

网址: www.jinxiangshan.com
公交线路: 65路公交车商家下车即到

地址: 山东·济南·仲宫·商家
自驾路线: 103省道南行至仲宫大桥向东8KM即到

官方微博
@全家山景区

官方微信
@全家山

卡通巡游大乱斗
原创动漫剧场
动漫周边街区S1号
山谷动漫嘉年华
漫动作主题服务